

BA (Hons.) & (Sub.) PART –II, Paper- III

डॉ० गौतम कुमार

अतिथि शिक्षक

राजनीति विज्ञान विभाग

आचार्य नरेन्द्र देव महाविद्यालय, शाहपुर पटोरी, समस्तीपुर

राज्य स्तरीय दल अथवा क्षेत्रीय दल

भारत में बहुदलीय प्रणाली प्रचलित है। राज्य स्तरीय दल अथवा क्षेत्रीय दल के रूप में मान्यता प्राप्त करने के लिए किसी भी दल को निम्नलिखित अर्हताएँ को पूरा करना आवश्यक है :—

1. राजनीतिक दल विधानसभा के गत आम चुनाव में राज्य विशेष में प्रयुक्त वैध मतों का कम-से-कम 6 प्रतिशत मत प्राप्त कर ले तथा उसे राज्य की विधानसभा में कम-से-कम 2 सीट प्राप्त हो।
2. उस राजनीतिक दल के उम्मीदवार लोकसभा के गत आम चुनाव में प्रयुक्त वैध मतों का कम-से-कम 6 प्रतिशत प्राप्त कर ले तथा इसके साथ उस दल का कम-से-कम एक सदस्य उस राज्य के लोकसभा के लिए निर्वाचित हो।
3. वह राजनीतिक दल विधानसभा के गत आमचुनाव में विधानसभा के कम-से-कम 3 प्रतिशत स्थान अथवा कम-से-कम तीन स्थान इन दोनों में से जो अधिक हो, वह प्राप्त कर ले।

समाजवादी पार्टी – समाजवादी पार्टी की स्थापना 4 अक्टूबर, 1992 को की गई थी। समाजवादी पार्टी के संस्थापक मुलायम सिंह यादव थे। समाजवादी पार्टी का मुख्यालय नई दिल्ली में है। इसका चुनाव चिन्ह साईकिल है। इनकी विचारधारा समाजवाद और धर्मनिरपेक्षता है। समाजवादी पार्टी राममनोहर लोहिया और चौधरी चरण सिंह के आदर्शों पर चलने में विश्वास रखती है।

आम आदमी पार्टी – आम आदमी पार्टी (आप) एक भारतीय राजनीतिक दल है। आम आदमी पार्टी की स्थापना 26 नवम्बर, 2012 को दिल्ली के जंतर-मंतर पर की गई थी।

“आप” संगठन का विचार 2011 में इण्डिया अंगेस्ट करप्शन आन्दोलन के समय किया गया था। अन्ना हजारे भ्रष्टाचार विरोधी जनलोकपाल आन्दोलन को राजनीति से अलग रखना चाहते थे जबकि अरविन्द केजरीवाल और उनके सहयोगी, पार्टी बनाकर चुनाव लड़ना चाहते थे। आम आदमी पार्टी की कोई विशेष विचारधारा नहीं है। पार्टी का कहना है कि उन्होंने व्यवस्था को बदलने के लिए राजनीति में प्रवेश किया है।

जनता दल (यूनाइटेड) – जनता दल (यूनाइटेड) भारत का एक प्रमुख राजनैतिक दल है। यह दल जद(यू) के रूप में ज्यादा प्रचलित है। इस दल को राज्य स्तरीय राजनीतिक पार्टी का दर्जा प्राप्त है। इस दल का गठन 30 अक्टूबर 2003 को जनता दल के शरद यादव गुट, लोकशक्ति पार्टी और समता पार्टी के विलय के बाद हुआ। इस दल के प्रमुख नेता श्री नीतीश कुमार है। इस दल की विचारधारा धर्मनिरपेक्षता तथा समाजवाद पर आधारित है। इस दल का चुनाव चिन्ह तीर है। इस दल के प्रधान राष्ट्रीय महासचिव के सी त्यागी है।

लोक जनशक्ति पार्टी (लोजपा) – लोक जनशक्ति पार्टी का गठन नवम्बर, 2000 में जनता दल के विभाजन के बाद राम विलास पासवान के नेतृत्व में किया गया। इस पार्टी का नारा “दलितोद्धार” है। यह दल मुख्य रूप से दलितों के उत्थान के लिए संघर्षरत है तथा आरक्षण के आधार पर दलितों को अन्य वर्गों के समकक्ष लाने के लिए प्रयासरत है।

झारखण्ड मुक्ति मोर्चा – झारखण्ड मुक्ति मोर्चा झारखण्ड का एक क्षेत्रीय दल है। इस दल को झारखण्ड के जनजातियों का अच्छा समर्थन प्राप्त है। झारखण्ड मुक्ति मोर्चा के अध्यक्ष शिवू सोरेन हैं।

अकाली दल (शिरामणि अकाली दल) – अकाली दल की स्थापना वर्ष 1925 में धार्मिक उद्देश्य से की गई थी। इसकी स्थापना का उद्देश्य गुरुद्वारों की पवित्रता को बनाए रखना था। प्रारम्भिक काल में इस दल के प्रमुख नेता मास्टर तारा सिंह और बाबा खड़क सिंह थे। आजादी के बाद भी दल का अस्तित्व बना रहा, क्योंकि दल का कांग्रेस के साथ वैचारिक मतभेद था। वर्ष 1972 में सन्त फतेह सिंह की मृत्यु के बाद अकाली दल को अघात पहुँचा। 20 अगस्त, 1980 को अकाली दल का विभाजन हो गया। एक दल के नेता तलवण्डी तथा दूसरे दल के नेता लौंगोवाल थे। 20 अगस्त 1985 को सन्त लौंगोवाल की

उग्रवादियों ने हत्या कर दी, तब सुरजीत सिंह बरनाला को अकाली दल का कार्यकारी अध्यक्ष चुना गया। बरनाला सरकार द्वारा हरमन्दिर साहिब में अर्द्ध सैनिक दल को भेजा गया जिसके कारण अकाली दल में फुट पैदा को गई। 5 जुलाई 1986 को अकाली दल(सन्त लौंगोवाल) का विभाजन हो गया। असंतुष्ट दल का अध्यक्ष सरदार प्रकाश सिंह बादल को बनाया गया। 22 अप्रैल 1995 को सरदार प्रकाश सिंह के नेतृत्व में शिरोमणि अकाली दल की स्थापना की गई।

राष्ट्रीय जनता दल(राजद) – राष्ट्रीय जनता दल की स्थापना जनता दल में विभाजन के फलस्वरूप वर्ष 1997 में हुई। लालू प्रसाद यादव ने इस दल की स्थापना की। इस दल का प्रमुख नारा “सामाजिक न्याय” है। राष्ट्रीय जनता दल पूर्व में राष्ट्रीय दल की मान्यता भी प्राप्त कर चुका है। इस पार्टी को बिहार, झारखण्ड, मणिपुर और नागालैण्ड में राज्य स्तर की पार्टी की मान्यता मिली हुई थी लेकिन 2009 के विधानसभा चुनावों में अच्छा प्रदर्शन नहीं करने के कारण इसकी मान्यता रद्द कर दी गई। वर्तमान में यह पार्टी राज्यस्तरीय पार्टी के रूप में है। इसका चुनाव चिन्ह लालटेन है।

शिवसेना – शिवसेना मुख्यतः महाराष्ट्र प्रान्त में सक्रिय है। इसकी स्थापना 19 जून,1966 को की गई थी। इसके संस्थापक बालासाहेब ठाकरे थे। इस दल का प्रतीक चिन्ह बाघ है। यह एक कट्टर हिन्दू राष्ट्रवादी दल के रूप में जाना जाता है।

बीजू जनता दल(बीजद) – बीजू जनता दल एक राज्य स्तरीय राजनीतिक दल है। इसकी स्थापना 26 दिसम्बर, 1997 को की गई थी। इस पार्टी का चुनाव चिन्ह शंख है। इसकी विचारधारा सामाजिक, उदारवाद एवं सामाजिक लोकतंत्र की है। बीजू जनता दल की स्थापना बीजू पटनायक के पुत्र नवीन पटनायक ने की।

द्रविड़ मुनेत्र कड़गम(डीएमके) – डीएमके एक राज्य स्तरीय राजनीतिक दल है। तमिलनाडु और पुदुचेरी तक इसका कार्यक्षेत्र है। इस दल की स्थापना वर्ष 1949 में चेन्नई में सी.एन. अन्ना दुराय ने की थी। वर्ष 1960 में डीएमके ने मद्रास को अलग स्वतंत्र राज्य बनाने के लिए जोर-शोर से आन्दोलन किया। अप्रैल 1961 में ई.वी.के.सम्पथ के नेतृत्व में डीएमके के कई नेताओं ने पार्टी को छोड़ दिया और तमिल राष्ट्रीय दल की स्थापना की। डीएमके के

अध्यक्ष करुणानिधि और कोषाध्यक्ष एम.जी.रामचन्द्रन के बीच मतभेद उत्पन्न हो जाने पर अक्टूबर 1982 में एम.जी.रामचन्द्रन ने डीएमके से पृथक् होकर अन्ना डीएमके का गठन किया। इस दल का प्रमुख उद्देश्य लोकतन्त्रीय समाजवाद की स्थापना करना है।

तेलुगु देशम पार्टी – तेलुगु देशम पार्टी भारत के आन्ध्रप्रदेश प्रान्त की एक प्रमुख राजनीतिक पार्टी है। इस पार्टी के संस्थापक एन.टी.रामा राव है। इसकी स्थापना 29 मार्च, 1982 को की गई थी।